

肺原位腺癌的诊断与治疗进展

裘杨波 综述 申屠阳 审校

【摘要】 肺原位腺癌 (adenocarcinoma *in situ*, AIS) 于2011年在肺腺癌国际多学科分类中新增, 2015版世界卫生组织 (World Health Organization, WHO) 肺肿瘤分类中补充, 由于AIS处于肺腺癌发展的早期阶段, 加深对其病理、诊断、鉴别与治疗策略等方面的认识, 对改善肺腺癌的治疗预后具有重要意义。本综述将对目前AIS的发生发展、病理特征、鉴别诊断和治疗策略等方面的研究做一系统回顾, 旨在为AIS的进一步研究提供理论基础。

【关键词】 肺原位腺癌; 病理特征; 诊断; 治疗

Advance in Diagnose and Treatment Strategies of Adenocarcinoma *in Situ*

Yangbo QIU, Yang SHEN-TU

Shanghai Chest Hospital, Shanghai Jiaotong University, Department of Thoracic Surgery, Shanghai Lung Tumor Clinical Medical Center, Shanghai 200039, China

Corresponding author: Yang SHEN-TU, E-mail: yang_shentu@163.com

【Abstract】 Adenocarcinoma *in situ* (AIS) is a new concept which was introduced to the 2011 The International Association for the Study of Cancer (IASLC)/ American Thoracic Society (ATS)/ European Respiratory Society (ERS) International Multidisciplinary Classification of Lung Adenocarcinoma firstly and an important supplement of The 2015 World Health Organization Classification of Lung Tumors. Because AIS is at an early stage of development of lung adenocarcinoma, the deepening understanding of its pathology, differential diagnosis, treatment strategies, has an important significance for the improvement of the prognosis of lung adenocarcinoma. This review will provide a systematic review of the main progress of occurrence and development, pathological characteristics, differential diagnosis and treatment strategy of AIS, in order to provide theoretical basis for the further research of AIS.

【Key words】 Adenocarcinoma *in situ*; Pathological characteristics; Diagnosis; Treatment

2011年2月, 国际肺癌研究学会 (The International Association for the Study of Cancer, IASLC)、美国胸科学会 (American Thoracic Society, ATS) 和欧洲呼吸协会 (European Respiratory Society, ERS) 联合发表了关于肺腺癌的国际多学科分类^[1]。该分类由临床、放射、分子生物学及病理等多学科的专家参与制定。与之前的世界卫生组织 (World Health Organization, WHO) (2004年) 肺腺癌分类相比, 删除了肺腺癌分类中关于细支气管肺泡癌 (bronchioloalveolar carcinoma, BAC) 的内容, 根据近年来的流行病学研究及临床实践, 新增关于原位腺癌 (adenocarcinoma *in situ*, AIS)、微浸润性腺癌 (minimally invasive adenocarcinoma, MIA) 等内容。其后, 2015版WHO肺肿瘤分类^[2]关于腺癌的分类及诊断标准也几乎完全延续了2011肺腺癌国际多学科分类中的相关内容。肺

原位腺癌由于处于肺腺癌发生发展的早期阶段, 其发展演变的机制、病理形态、诊断鉴别、治疗和预后都有一定特殊性, 故加深对肺原位腺癌的理解有重要的价值。

1 AIS的演变机制

对于AIS的发展, 目前主要存在两种观点: 一种是线性多步骤发展模式, 即AIS是由先兆病变, 如不典型腺瘤样增生 (atypical adenomatous hyperplasia, AAH) 发展而来, 随后逐渐发展为附壁样生长为主型的非黏液性腺癌 (lepidic predominant invasive adenocarcinoma, nonmucinous, LPA) 等浸润性腺癌 (invasive adenocarcinoma, IA), AIS是肺腺癌的一个阶段形态。Yatabe等^[3]支持这一观点, 他们发现在腺癌组织中, 无论是位于中心的浸润灶还是周围的附壁生长灶, 癌细胞中都存在EGFR基因突变, 但只有中心浸润灶发生了EGFR基因扩增。另一种观点则认为肺腺癌只是肿瘤细胞沿着不同的分子演变途径发展而来

作者单位: 200039 上海, 上海交通大学附属胸科医院/上海市肺部肿瘤临床医学中心 (通讯作者: 申屠阳, E-mail: yang_shentu@163.com)

的肿瘤细胞的一个存在形式,不同的肿瘤细胞其可演变的程度是不同的。按照前一种观点,随着肿瘤的发展,肿瘤组织中发生EGFR及KRAS等基因改变的细胞数目应当是逐渐增加的,但事实上EGFR、KRAS基因的突变并未按比例发生改变。另外,通过对AIS基因杂交的分析,发现一些AIS并没有能力发展为浸润性腺癌。此外,不少临床研究也证实,一部分在影像学上表现为磨玻璃形态的小结节,不但在结节大小等特征上并未随着时间发生改变,而且这类患者与未携带小结节的患者相比,在生存预后上并未存在明显差异^[4]。尽管有相关研究试图探索AIS的进展和一些特定的基因突变之间的联系,也有一些研究发现EGFR基因突变与LPA^[5]、KRAS基因突变与黏液型腺癌^[6]等存在联系,但目前认为^[7],在肺腺癌的各个亚型与相关启动基因之间不存在特定的组织分子联系。

2 AIS的诊断和鉴别

在WHO(2004)肺腺癌分类中,对BAC的定义为肿瘤细胞沿着肺泡壁呈附壁样生长,无血管、淋巴组织、胸膜浸润。除了BAC,其他类型的肺腺癌均不主要呈附壁样生长^[8]。但在临床实际中,呈附壁样生长的腺癌,既有未浸润,也有已经浸润血管、淋巴组织、胸膜者。在不同的浸润情况下,肺腺癌的预后情况并不尽一致,相应的治疗方式也不同。正因为如此,2011肺腺癌国际多学科分类将BAC的概念分散于AIS、MIA和LPA之中^[1]。

2.1 AIS的病理和影像 在2011肺腺癌国际多学科分类和2015版WHO肺肿瘤分类中,AIS的组织学表现为:局限性病变,直径 ≤ 3 cm,肿瘤细胞完全沿肺泡壁生长,无间质、血管或胸膜浸润,没有形成乳头或微乳头状结构,肺泡无肿瘤细胞侵及。亚分类包括非黏液性(nonmucinous)和黏液性(mucinous),其中以非黏液性最常见,主要由肺泡II型上皮细胞和(或)Clara细胞构成。黏液型AIS则由高柱状细胞构成。无论是非黏液型AIS还是黏液型AIS,都没有(或者说至少没有明显的)细胞核异型性。非黏液性AIS在CT上主要表现为纯磨玻璃结节,黏液型AIS则表现为部分实性或实性结节。AIS的纯磨玻璃结节的密度值通常比AAH要高一点。AIS可以呈现单发或多发^[1,2]。

2.2 AIS的鉴别 AAH为沿着肺泡壁或者小气道轻度或中度增生的组织团块,由不规则排列的肺泡II型上皮细胞和(或)Clara细胞构成,呈局限性生长,团块直径 ≤ 5 mm。细胞间隙通常可见,由圆形、立方形、低柱状细胞

或者由呈圆形或椭圆型细胞核的peg细胞构成。细胞核活动频繁。从AAH发展到AIS包含有一系列的细胞形态学变化。从组织细胞学上对直径 ≤ 5 mm的AAH和AIS进行鉴别很难,或几无可能。AAH在CT上表现为 ≤ 5 mm的纯磨玻璃结节,可为单发或多发^[1,2]。

MIA为肿瘤直径 ≤ 3 cm的孤立性腺癌,主要呈附壁样生长,最大浸润深度 ≤ 5 mm,包括侵及肌纤维母细胞的基质在内的浸润部分,形态区别于任何一种浸润性腺癌(腺泡型、乳头型、微乳头型、实性结节型、胶体型、肠型、胎儿型以及黏液性浸润性腺癌),且需要排除淋巴道转移、血道转移、呼吸道转移、胸膜转移和肿瘤坏死。亚型上,大多数MIA为非黏液性,少数为黏液性,主要由肺泡II型上皮细胞和(或)Clara细胞构成。准确区分AIS和MIA主要依赖于对完整肿瘤组织标本所进行的病理分析,如果条件允许,则还可以进行分子水平的诊断。仅有一块活组织或冰冻样本,不足以区别AIS和MIA。在CT上,非黏液型MIA主要表现为以磨玻璃成分为主,中心实性成分 ≤ 5 mm的部分实性结节。黏液型MIA则表现为实性或部分实性结节^[1,2]。通过对2011肺腺癌国际多学科分类和2015版WHO肺肿瘤分类的解读,不难发现AAH、AIS和MIA在影像学表现上有部分重叠。

LPA沿着肺泡壁表面生长,其细胞形态和AIS、MIA接近,由肺泡II型上皮细胞和(或)Clara细胞构成,组织学表现以附壁样生长为主(非腺泡性、乳头性、微乳头性和实性),至少有一处病灶浸润直径大于5 mm,已经浸润至淋巴组织、血管、胸膜,或者出现肿瘤坏死。在CT表现上,LPA通常为部分实性结节,其磨玻璃成分与实性成分各自所占比例不固定^[9]。Jane等^[10]比较AIS/MIA与LPA在CT上实性成分所占体积百分比与病理类型的关系,发现对于部分实性结节,AIS/MIA为8.2%(95%CI: 2.7%-13.7%),LPA为14.5%(95%CI: 10.3%-18.7%)。

2.3 AIS的临床诊断 鉴于AIS与IA在治疗方式和长期预后等方面存在较大的不同,而两者在CT影像表现上有时较难区分,故不少研究者都进行了这一方向的研究。Lim等^[11]的一项旨在探讨直径 ≥ 10 mm的纯磨玻璃结节的病理类型与预后的研究发现:支气管充气征、结节直径和结节重量是区分AIS和IA的影响因素。Miyata等^[12]研究了早期黏液性腺癌(指AIS和MIA)在高分辨CT下的表现,发现所有的早期黏液性腺癌都表现为实性或部分实性结节,并且其中的大部分结节都有含气腔;而相比于正常软组织,早期黏液性腺癌在CT上的衰减系数更小。早

期黏液性腺癌因中央纤维成分的降解而导致肿瘤边界收缩,故常出现胸膜凹陷。一部分早期黏液性腺癌在CT表现上与炎症类似,不易区分。在术后病理分期方面,Lim等^[11]建议在T分期上以浸润部分直径,而非包含附壁样生长成分来计算肿瘤直径;在多发结节的M分期上,应先检查各个结节的组织学亚型与分子特征后,判断是否为多原发还是肺内转移灶。国内学者在探讨高分辨CT下AIS/MIA与IA的表现差异时发现:结节直径 ≥ 12.2 mm,实性成分 ≥ 6.7 mm,实性部分CT值 ≥ -192 HU,且含有支气管充气征的磨玻璃结节为IA可能性大^[13]。Yanagawa等^[14]通过对薄层CT下不同恶性程度腺癌的观察,发现与MIA或IA相比,AIS的特征为:边界规则,未见伴有中断或不规则扩大的支气管充气征,胸膜凹陷少见,实性部分大小 < 5.3 mm。Si等^[15]在观察纯磨玻璃结节中AAH、AIS和MIA各自特征时发现:AIS的纯磨玻璃结节大小 ≤ 7.5 mm,且毛刺及胸膜凹陷征少见。

正电子发射计算机断层成像(positron emission tomography, PET/CT),通过测量氟脱氧葡萄糖的标准摄取值(standard uptake values, SUVs)来反映原发肿瘤细胞的增生和侵袭性,在肿瘤分期、结节直径 ≥ 7 mm的浸润性腺癌患者的随访观察、浸润性腺癌患者化疗后的疗效评估等方面有较大优势。近年关于PET/CT和AIS诊断相关的研究较多^[16-18],但PET/CT对AIS的敏感性尚不够理想,在AIS的诊断方面优势不大^[1,2]。另外,早期肺腺癌(AIS和MIA)的组织异质性不高,故不推荐对AIS进行术前组织细胞活检^[1]。

3 AIS的治疗

自2011肺腺癌国际多学科分类引入AIS后,对于AIS的治疗,相关研究已经证实在实现完整切除后,AIS可以实现100%的5年无病生存期,且不需要行术后辅助性放疗或化疗。但相关手术问题依然存在争议,有待进一步探讨。

3.1 切除范围 对于亚肺叶切除能否实现早期肺腺癌(AIS和MIA)的充分治疗,单中心的回顾性研究^[1]提示对于肿瘤大小 ≤ 2 cm的早期肺腺癌,亚肺叶切除和标准的肺叶切除在生存预后上并无显著差异,但也有研究^[19]发现一部分磨玻璃结节患者在行局部切除后出现了切端(缘)复发。由于缺乏相关随机对照试验(如正在进行的日本的JCOG0802、JCOG0804和美国的CALGB140503)的研究支持,目前尚不能确认亚肺叶切除能够像肺叶切除—

样实现对早期肺腺癌的充分治疗^[1,2,7]。

3.2 术前高分辨薄层CT的作用 有关研究已经证实术前高分辨薄层CT的影像表现与术后病理类型存在相关关系^[20],而病理类型对手术方式的选择具有重要意义。但如何在术前借助高分辨薄层CT挑选适合亚肺叶切除的患者,如病灶位于周围或中央,表现为磨玻璃样结节或实性结节,肿瘤大小在T1a、T1b还是T1c等方面^[1],目前都存在争议,亟待相关研究予以完善。

3.3 淋巴结清扫 是否需要早期肺腺癌行系统性淋巴结清扫?有研究^[21]通过对821例AIS和6,137例MIA患者进行分析后发现,超过99.9%的AIS和MIA并未出现淋巴血管侵犯,且相关的多中心前瞻性随机临床试验已经证明:对于T1-2N0的非小细胞肺癌患者,系统性淋巴结清扫和采样相比,在长期生存上并无优势^[1]。故对于早期肺腺癌,并不推荐行系统性淋巴结清扫。

3.4 术中冰冻病理 由于术前无法明确病灶病理类型,术中冰冻对于判断局部切除(包括解剖性亚肺叶切除和楔形切除)的距离是否充分、肿瘤是否有胸膜和淋巴血管侵犯等具有非常重要的价值。有关研究者认为术中冰冻活检的特异性较高,但敏感性较差,较常出现的一个问题是容易高估肿瘤的浸润程度^[22]。

4 小结与展望

在我国,肺癌是最常见且致死率最高的恶性肿瘤,其中又以肺腺癌比例最高^[23]。作为肺腺癌发展的早期阶段,AIS的概念自2011肺腺癌国际多学科分类提出以来,很快就得到了国内国外研究肺癌的专家学者的认可与重视。鉴于AIS在发展到LPA等浸润性腺癌后,患者的生存期会出现明显下降,因而对AIS的早发现、早诊断、早治疗具有重要的临床意义。但由于目前临床上关于AIS的手术指证和手术方式结论多源于单中心的回顾性临床研究,缺乏多中心随机对照及相应的基础研究支持,因此在国内外始终没有形成一个比较公认的诊疗指南。基础研究方面,有关学者已经发现在AIS演变至LPA的过程中,肿瘤细胞微环境会发生改变^[24],结合对肺腺癌非线性多步骤发展模式的探索,期待进一步深入细致的临床——基础研究揭示更多AIS的奥秘。

参考文献

- 1 Travis WD, Brambilla E, Noguchi M, et al. International association for the study of lung cancer/american thoracic society/european

- respiratory society international multidisciplinary classification of lung adenocarcinoma. *J Thorac Oncol*, 2011, 6(2): 244-285.
- 2 Travis WD, Brambilla E, Nicholson AG, *et al*. The 2015 World Health Organization Classification of Lung Tumors Impact of Genetic, Clinical and Radiologic Advances Since the 2004 Classification. *J Thorac Oncol*, 2015, 10(9): 1243-1260.
 - 3 Yatabe Y, Takahashi T, Mitsudomi T. Epidermal growth factor receptor gene amplification is acquired in association with tumor progression of *EGFR*-mutated lung cancer. *Cancer Res*, 2008, 68(7): 2106-2111.
 - 4 Yatabe Y, Borczuk AC, Powell CA. Do all lung adenocarcinomas follow a stepwise progression? *Lung Cancer*, 2011, 74(1): 7-11.
 - 5 Tsuta K, Kawago M, Inoue E, *et al*. The utility of the proposed IASLC/ATS/ERS lung adenocarcinoma subtypes for disease prognosis and correlation of driver gene alterations. *Lung Cancer*, 2013, 81(3): 371-376.
 - 6 Yoshizawa A, Sumiyoshi S, Sonobe M, *et al*. Validation of the IASLC/ATS/ERS lung adenocarcinoma classification for prognosis and association with *EGFR* and *KRAS* gene mutations analysis of 440 Japanese patients. *J Thorac Oncol*, 2013, 8(1): 52-61.
 - 7 Eguchi T, Kadota K, Park BJ, *et al*. The new IASLC-ATS-ERS lung adenocarcinoma classification: what the surgeon should know. *Semin Thorac Cardiovasc Surg*, 2014, 26(3): 210-222.
 - 8 Travis WD, Garg K, Franklin WA, *et al*. Bronchioloalveolar carcinoma and lung adenocarcinoma: The clinical importance and research relevance of the 2004 World Health Organization pathologic criteria. *J Thorac Oncol*, 2006, 1(9): 13-19.
 - 9 Lee HJ, Lee CH, Jeong YJ, *et al*. IASLC/ATS/ERS international multidisciplinary classification of lung adenocarcinoma novel concepts and radiologic implications. *J Thorac Imaging*, 2012, 27(6): 340-353.
 - 10 Ko JP, Suh J, Ibadapo O, *et al*. Lung adenocarcinoma: correlation of quantitative CT findings with pathologic findings. *Radiology*, 2016, 280(3): 931-939.
 - 11 Lim HJ, Ahn S, Lee KS, *et al*. Persistent pure ground-glass opacity lung nodules ≥ 10 mm in diameter at CT scan histopathologic comparisons and prognostic implications. *Chest*, 2013, 144(4): 1291-1299.
 - 12 Miyata N, Endo M, Nakajima T, *et al*. High-resolution computed tomography findings of early mucinous adenocarcinomas and their pathologic characteristics in 22 surgically resected cases. *Eur J Radiol*, 2015, 84(5): 993-997.
 - 13 Zhang Y, Shen Y, Qiang JW, *et al*. HRCT features distinguishing pre-invasive from invasive pulmonary adenocarcinomas appearing as ground-glass nodules. *Eur Radiol*, 2016, 26(9): 2921-2928.
 - 14 Yanagawa M, Johkoh T, Noguchi M, *et al*. Radiological prediction of tumor invasiveness of lung adenocarcinoma on thin-section CT. *Medicine*, 2017, 96(11): 7.
 - 15 Si MJ, Tao XF, Du GY, *et al*. Thin-section computed tomography-histopathologic comparisons of pulmonary focal interstitial fibrosis, atypical adenomatous hyperplasia, adenocarcinoma *in situ*, and minimally invasive adenocarcinoma with pure ground-glass opacity. *Eur J Radiol*, 2016, 85(10): 1708-1715.
 - 16 Nakamura H, Saji H, Shinmyo T, *et al*. Close association of IASLC/ATS/ERS lung adenocarcinoma subtypes with glucose-uptake in positron emission tomography. *Lung Cancer*, 2015, 87(1): 28-33.
 - 17 Zhou J, Li Y, Zhang Y, *et al*. Solitary ground-glass opacity nodules of stage IA pulmonary adenocarcinoma: combination of ^{18}F -FDG PET/CT and high-resolution computed tomography features to predict invasive adenocarcinoma. *Oncotarget*, 2017, 8(14): 23312-23321.
 - 18 Hattori A, Suzuki K, Matsunaga T, *et al*. Tumour standardized uptake value on positron emission tomography is a novel predictor of adenocarcinoma *in situ* for c-stage IA lung cancer patients with a part-solid nodule on thin-section computed tomography scan (dagger). *Interact Cardiovasc Thorac Surg*, 2014, 18(3): 329-334.
 - 19 Yoshida J, Ishii G, Yokose T, *et al*. Possible delayed cut-end recurrence after limited resection for ground-glass opacity adenocarcinoma, intraoperatively diagnosed as noguchi type B, in three patients. *J Thorac Oncol*, 2010, 5(4): 546-550.
 - 20 Godoy MC, Naidich DP. Subsolid pulmonary nodules and the spectrum of peripheral adenocarcinomas of the lung: recommended interim guidelines for assessment and management. *Radiology*, 2009, 253(3): 606-622.
 - 21 Jiang L, Yin W, Peng G, *et al*. Prognosis and status of lymph node involvement in patients with adenocarcinoma *in situ* and minimally invasive adenocarcinoma-a systematic literature review and pooled-data analysis. *J Thorac Dis*, 2015, 7(11): 2003-2009.
 - 22 Yeh YC, Nitadori J, Kadota K, *et al*. Using frozen section to identify histological patterns in stage I lung adenocarcinoma of 3cm: accuracy and interobserver agreement. *Histopathology*, 2015, 66(7): 922-938.
 - 23 Chen WQ, Zheng R, Baade PD, *et al*. Cancer statistics in China, 2015. *CA Cancer J Clin*, 2016, 66(2): 115-132.
 - 24 Naito M, Aokage K, Saruwatari K, *et al*. Microenvironmental changes in the progression from adenocarcinoma *in situ* to minimally invasive adenocarcinoma and invasive lepidic predominant adenocarcinoma of the lung. *Lung Cancer*, 2016, 100: 53-62.

(收稿: 2017-05-12 修回: 2017-06-10 接受: 2017-06-12)

(本文编辑 南娟)



Cite this article as: Qiu YB, Shen-tu Y. Advance in Diagnose and Treatment Strategies of Adenocarcinoma *in Situ*. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2017, 20(9): 641-644. [裘杨波, 申屠阳. 肺原位腺癌的诊断与治疗进展. *中国肺癌杂志*, 2017, 20(9): 641-644.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2017.09.09